

吉尔吉斯内阁总辞 中吉资源合作或无影响

吉尔吉斯斯坦总理库洛夫19日宣布他领导的内阁集体辞职，总统巴基耶夫很快接受了辞职请求。据吉尔吉斯斯坦卡巴尔通讯社报道，内阁集体辞职的决定是在当天举行的紧急会议上以表决方式一致通过的。

自一年前爆发“颜色革命”以来，吉尔吉斯斯坦政局一直动荡。如今政府集体辞职，使得吉尔吉斯斯坦局势更加复杂。

吉尔吉斯斯坦驻中国商务参赞昨日告诉本报记者：现有矿产政策不会变。

▶▶事件 政府总理宣布集体辞职

12月19日，库洛夫主持召开政府紧急会议，一致决定集体辞职。库洛夫称，政府集体辞职是为了推动新议会选举尽快举行，由议会多数党组成新政府，消除目前困扰国内政局的畸形状态。库洛夫说，早在11月8日议会通过新宪法时就已做好了辞职的决定，他强调这是摆脱危机的现实出路，并将对政治改革起到推动作用。

就在一个多月之前，吉尔吉斯斯坦总统与议会间爆发权力斗争，议会反对派发动支持者持续抗议。直到11月8日，担心局势失控的各方才匆忙达成妥协，通过了旨在削弱总统、加强议会的新宪法，并立即生效。根据新宪法，吉尔吉斯由总统议会制改

为议会总统制国家，议会多数派政党获得组阁大权，总统实际上成为国家象征；与此同时，总统、总理和议会将继续各司其职，直至2009年和2010年分别举行总统、议会选举。库洛夫因此认为，新宪法已生效，现议会和现政府都属非法，应立即解散。

由于本届议会选举依据的是多数制而不是党派制原则，无法形成多数派政党制议会，也就没有任命总理和组阁的权力。政府此时宣布集体辞职，无疑使吉尔吉斯斯坦政局陷入尴尬局面；如果议会不自动解散重新选举，就可能导致“无政府状态”持续下，进而引发社会和政治动荡。毫无疑问，那时议会反对派将承担全部责任。

▶▶内情 政府议会存在严重分歧

两小时后，巴基耶夫签署总统令接受政府辞职，同时责成库洛夫班底在新政府组成前履行看守内阁义务。巴基耶夫说，接受政府辞职是为了保持社会与国家的稳定，并在新宪法的基础上保障政府组成的权力基础。

国务秘书马杜罗夫宣布，总统令是为维护国家和社会的稳定，政府集体辞职应是库洛夫总理和巴基耶夫总统事先协商好的。

据吉政府消息人士透露，国内政治局势极其不正常，必须尽快进行外科手术式干预，消除畸形局面。议会至今没有通过明年预算法案，剥夺了政府2007年1月之后工作的法律基础，议员们在对国家经济具有决定意义的建设项目上采取消极态度，未能

通过开工建设卡姆巴拉京斯克水电站、改进卡拉巴尔斯克热电站的决定。

前议长杰克巴耶夫19日证实，政府和议会在一系列问题上存在严重分歧，特别是开发矿产资源、能源部门私有化、加入重债贫困国减债计划等问题。现在，吉政府正与国际货币基金组织和世界银行谈判加入减债计划，最终决定可能会在2007年3月做出，如果成功，吉尔吉斯20亿美元的外债可在一年半内减免约7亿美元。

另外，一些议员反对宣布吉尔吉斯为世界上最贫穷的国家之一，因此当明年3月最终决定做出时，吉议会可能会被解散，这也是库洛夫政府集体辞职的一个契机。

▶▶担心 总辞或引发政治新危机

在得知政府的集体辞职决定后，部分议员表示一方面支持政府的决定，另一方面考虑以政府为榜样，自动解散以加速宪法改革进程。“为了民主与公民社会”联盟领导人拜萨洛夫对政府辞职表示欢迎，强调在11月初发生抗议活动和新宪法通过之后，此举对翻开新的一页具有重要道德意义。前议长捷克巴耶夫说：“我们会考虑库洛夫提前举行议会选举的建议。”

不过，有分析人士担心，这可能引发新的政治危机。巴基耶夫-库洛夫联合执政局面至少还

将维持到新议会选举和新政府组成之前，其间反对派势必会举行各种抗议活动，吉国内局势将会不断恶化，政治危机随时都有可能激化。人权组织“阿季列特”的负责人贾库波娃说，这可能导致非常严重的后果，缺乏明确的政府、议会组成机制，很可能导致“大爆炸”，吉尔吉斯斯坦人民已厌倦了这种生活。

孙壮志也称，此件事情不会很快有结果：“吉尔吉斯经济严重滑坡，老百姓很不满，估计最后是双方妥协。”

(邱晴川)

■专家观点

专家:是去年政治斗争的延续

本报记者 阮晓琴

“去年，吉尔吉斯政局更迭，但分权一直未完成，这次事件是去年以来政治斗争的延续，是在向议会发难，化解新宪法危机。”中国社科院俄罗斯东欧中亚研究所中亚室主任、上海合作组织研究中心秘书长孙壮志说。

孙壮志认为，去年吉尔吉斯斯坦进行“颜色革命”后，代表

南方势力的巴基耶夫与代表北方势力的库洛夫分权后，基本达到了平衡，但双方与作为政治上另一架马车的“议会”矛盾一直很大。而12月19日晚，库洛夫宣布，政府集体辞职是为了推动新议会选举尽快举行，由议会多数党组成新政府，表明政府集团辞职，是为了化解11月份新宪法给总统带来的危机，向议会发难的一种行为。



自去年爆发“颜色革命”以来，吉尔吉斯斯坦政局一直动荡。图为反对派游行反对政府 资料图

■新闻观察

吉政府总辞是以退为进？



总统巴基耶夫和库洛夫(右)在一起 资料图

3月解散议会，而现任议员们则希望将任期延长到2010年之前。

其间，分析人士预测，一旦届时宣布议会解散，大规模的政治危机顷刻之间将会爆发，就像上个月发生在比什凯克的社会动乱一样。

**权力之争
是政局动荡根源？**

在一年前爆发“颜色革命”推翻前总统阿卡耶夫政权时，现任总统巴基耶夫和反对派当时都在同一阵营，双方齐心协力。但是在新政权执政之后，吉尔吉斯斯坦的政治派别在利益和权力分配等方面矛盾上升到了主要矛盾，且一直无法达成一致，这是目前造成吉尔吉斯斯坦政局不稳定的主要根源。

今年11月初，吉尔吉斯斯坦的政治局势动荡紧张，大规模抗议示威活动要挟总统和总理双双下台并按照计划，吉可能将在明年

是在人们获知来自南方的巴基耶夫总统上台后任用自己亲人，他的5个兄弟与两个儿子，都获得高官之位，这在位于北部首都比什凯克人的眼里更不是滋味。

这一切对吉政治危机也起了一定的推波助澜的作用。

**政府总辞
是为清理反对派？**

政府辞职引起人们对“巴基耶夫-库洛夫”同盟是否瓦解的猜疑。因为，巴基耶夫虽然批准政府辞职，同时也责成库洛夫和政府其他成员继续履行职责。国务秘书马杜罗夫也称，政府辞职是巴基耶夫与库洛夫在“同一方向上协调行动”的结果。

对此，分析人士也认为，政府辞职并不是巴基耶夫和库洛夫内斗，而是他们合力对抗议会反对派的手段。此举将使“巴-库联盟”掌握主动权，并将议会中的反对派势力排挤出去，从而重新掌握实际大权。

吉尔吉斯斯坦前外长伊马纳利耶夫指出，当局希望通过此举组建一个忠于巴基耶夫和库洛夫的新议会。

另外，库洛夫领导的“尊严党”是支持率最高的政党，它完全有机会获得赢得选举，获得组阁权。

(成汉平 柯贝)

■记者连线

吉驻华商务参赞： 现有矿产政策不变

本报记者 阮晓琴

吉尔吉斯斯坦总理库洛夫19日宣布他领导的内阁集体辞职。吉尔吉斯斯坦前议长杰克巴耶夫当日证实，政府和议会在一系列问题上存在严重分歧，特别是开发矿产资源、能源部门私有化等问题。中国投资者担心，政局动荡会影响吉尔吉斯斯坦矿产资源对外开放政策。“吉尔吉斯斯坦矿产政策不会变。”这是吉尔吉斯斯坦驻中国商务参赞在答吉尔吉斯斯坦矿产资源政策是否会变化时反复对本报记者说的。

吉尔吉斯斯坦有丰富的矿产资源。为开发矿产资源，吉尔吉斯斯坦前总统阿卡耶夫请来世界银行和一些专家，制定了一整套在全世界都较“先进”的矿产资源对外资金全方位开放的政策。内容包括，吉尔吉斯斯坦对矿产资源开发无限制，即探矿权人在条件成熟时，无需重新审批即可备案转行“专有开采权”，进行矿产开发。

但去年3月，吉尔吉斯发生“颜色革命”，制定矿产开放政策的前总统阿卡耶夫被迫离境。期间，一年前在吉尔吉斯拿下预测储量50亿吨铁矿的新疆有色地勘局非常担心。新疆有色地勘局一位懂俄文的老专家经常打电话到矿区询问，政局对矿区是否有影响。新任总统上台，一直没有对原矿产开放政策“动手”。

19日吉尔吉斯政府集体辞职事件发生后，新疆有色地勘局的侯先生又打电话到当地一家与政府关系不错的大型中国大唐中国商品分拨中心，该公司老总称“没有大影响”。

据称，政府与议会在是否吊销一个英国投资的金矿的勘探开发权上有矛盾，议会不同意收回矿权。“这个金矿的开发没有进展，引来政府不满。”

按照国际惯例，如果勘探工作两年没有实质性投入，外方有权收回矿权。侯先生说，对勘探进度，吉尔吉斯斯坦没有具体指标，中国在吉尔吉斯斯坦的铁矿项目一直在正常勘探。“从过去情况看，领导人更替，几乎没有大影响。”

前苏联时期，吉尔吉斯斯坦主要为前苏联提供矿产资源，日用品和其他工业品则靠“输入”。而前苏联解体后，这种供应体系瓦解，吉尔吉斯斯坦只剩下矿产资源和牧业。这些年，吉尔吉斯斯坦政局多次动荡，工业严重滑坡，今年呈负增长。目前，吉尔吉斯斯坦很需要外资开发国内的矿产资源。

■新闻人物



库洛夫曾遭牢狱之灾

费利科斯·库洛夫1948年10月生于前苏联伏龙芝市(今吉尔吉斯斯坦首都比什凯克市)，毕业于前苏联内务部鄂木斯克高等学校。1992年库洛夫任吉副总统，1998年任比什凯克市市长。1999年，库洛夫组建反对党“尊严”党并成为该党主席。

6年前，库洛夫因被指控犯有滥用职权罪和以权谋私、侵吞巨额财产罪被判入狱。去年3月吉尔吉斯斯坦政局发生剧变后，库洛夫被其支持者从监狱中放出，之后吉最高法院对他进行了平反，他随即宣布参加总统选举。

为避免国家分裂和尽快结束国内的不稳定局势，库洛夫与现任巴基耶夫达成协议：库洛夫退出竞选，而巴基耶夫当选总统后则任命库洛夫为总理，二人强强联手。

库洛夫本月19日宣布他领导的内阁集体辞职。库洛夫称，辞职是为给新宪法的颁布实施创造条件，以避免国内出现权力危机。

(柯贝)